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[bookmark: start]Spørgsmål vedr. -klimatilpasning af Vejlby Fed i forbindelse med forberedelsen til borgermøde 2020

Spørgsmål om oprettelse af arbejdsgruppe  
Hvorfor skal der laves et klimatilpasningsprojekt - kan kommunen ikke bare lave det hele?
De der får sikret deres værdier skal være med til at betale – derfor skal de også være med til at bestemme. 
Kommunen kan ikke både være myndighed og være ansøger for samme projekt, samt har kommunen kun nogle veje og strand som godt kan tåle vand. Da det er grundejerne i området som får nytten af projektet, skal de stå for projektet.
Kan grundejerforeninger ikke bare stå for arbejdet 
Grundejerforeninger i området repræsenterer kun den enkelte forenings medlemmer og ikke alle i området er medlem.
Dertil har grundejerforeninger i området ikke hjemmel i deres vedtægter til at tage økonomiske beslutninger på medlemmernes vegne. 
Hvorfor skal der oprettes en arbejdsgruppe?
En arbejdsgruppe repræsenter hele sommerhusområdet og er en fælles stemme for området, som arbejder sammen for områdets klimatilpasningsløsning. 
Hvad er et klimabeskyttelseslag
Laget kan også være en pumpe digelag, eller kystbeskyttelseslag. Man fælles for dem alle er at grundejerne har organiseret sig i et lag som varetager en fælles opgave, inden for de vedtægter som man i fællesskab har godkendt. Et lag til f.eks. pumpedige lag eller en kystbeskyttelseslag kan være myndighedsgodkendte 

Hvad får jeg ud af at være med i et klimabeskyttelseslag?
Du beskytter din ejendom mod oversvømmelse. Med en fælles investering for alle grundejere kan værdier for mange millioner kroner blive beskyttet. 
Som almindelige borgere har vi ikke forstand på al den teknik, hvorfor er det så ikke jer der laver arbejdet?
Middelfart Kommune vil bistå med den tekniske bistand m.m. til projektet, som kommunen har i huset. Der vil dog være behov for at hyre rådgivere som har en mere fagspecifik viden omkring f.eks. grundvandssænkning og eller etablering af dige.
Men igen – det er vigtigt, at dette realiseres i fællesskab. I er tættest på og har sikkert også ideer til, hvordan en klimaløsning kan give merværdi til området.
Spørgsmål til økonomi
Udgifterne til forarbejdet hvem betaler det?
Alle udgifter vedr. projektet betales af dem, der får nytte af projektet. 
Middelfart Kommunen kan dog vælge at stå i forskud med udgifter til f.eks. rådgivere som udfører forarbejdet, frem til en klimabeskyttelsesløsning. 
Hvorfor tager byrådet ikke bare en beslutning om klimatilpasning også om hvem der skal betale hvad?
De bedste løsninger fås, når dem der er tættest på ”problemerne” også er med til at løse dem. Nogle løsninger realiseres bedst i fællesskab og giver grundejerne ejerskab til projektet. 
Middelfart kommune arbejder for en løsning som grundejerne i området ønsker. Ikke den løsning som teknisk forvaltning finder bedst. Sommerhusejerne i området har en udfordring, som kommunen prøver at hjælpe med at løse, og der er mange lokale faktorer/hensyn som kræver lokalkendskab og som kun grundejerne kender til. 
Får medlemmerne af arbejdsgruppen et honorar for deres arbejde? 
Middelfart kommunen betragter arbejdsgruppens arbejde som frivilligt arbejde. 
Hvorfor betaler byrådet/alle kommunens borgere ikke regningen? 
Det er den enkelte borgers værdier der skal beskyttes, derfor er den enkelte borger der skal betale. Middelfart Kommune er selv grundejer og skal derfor også betale bidrag til den samlede løsning, ligesom lodsejerne i området. Herudover er det også i kommunens interesse at have velfungerende sommerhusområde. Kommunen kan stå i forskud til projektet, med et kommunegaranteret, hvis det besluttes af byrådet.

	Middelfart Kommunen ejer: ca. 5 ha

	Altairvej 36 Omklædningsrum- Fælleshåb

	Hovkrogvej 73             Te 005

	Rigelvej 2-Parkeringspl.  Te 211

	Polluxvej 25 – Strandareal – Entreprenørafdeling

	Spikavej 5 Badestrand     Te 023

	Rigelvej 5-Toiletbygn.    Te 092

	Algolvej 500, Vejlareal

	Antaresvej 50 Strandareal Te 023

	+ udskilt vej(e) (ingen ejer)
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Bemærk at Landvindingslaget ejer matriklen med havdige. Ejerforhold af havdiget skal skifte, hvis møllemadeprojektet gennemføres og landvindingslaget nedlægges.
Hvordan besluttes fordelingsnøglen for udgifterne?
Regning fordeles mellem den der har nytte og interesse. Hvordan nytten og interessen opgøres, kan være forskelligt, det kan gøres efter kote, størrelsen af grunden mm. Denne opgørelse kaldes en fordelingsnøgle, som det bliver en del af arbejdsgruppens opgave at fastsætte.
Skal alle pengene betales på en gang?
Arbejdsgruppen udarbejder vedtægterne til et klimabeskyttelseslag. Heri fassættes hvorledes betalingen skal foregå. Andre steder eks. Ved andre klimaprojekter har man aftalt en ordning over 20-30 år, med betaling af et par tusinde kr. om året, men økonomien er meget områdespecifik. Projektet kan eventuelt finansieres med et kommunegaranteret lån, hvis Byrådet godkender dette. 
Nu bor jeg oppe på bakken, jeg har ikke haft problemer med oversvømmelser hvorfor skal jeg så være med til at betale?
Det er ud fra Kystdirektoratets beregning af risiko for havstigninger, samt ændringer i områdets grundvandsstand i fremtiden, at koten 2,5 er valgt (stormrådets anbefalinger er 20 årshændelse som i Vejlby Fed svare til en kote på 2,5 ). Det er dog i sidste ende arbejdsgruppens beslutning hvilket beskyttelsesniveau der anlægges ud fra og hvordan fordelingsnøglen bliver. Hvis der kræves et lån som byrådet skal godkende og tvinge en række borgere til at betale til projektet, må projektet nødvendigvis have en sådan kvalitet, at det beskytter til et niveau hvor man vil kunne opnå erstatning fra stormrådet. Men alle er med til at beslutte, hvordan den enkeltes værdier skal beskyttes. 
Hvad kommer det til at koste?
Hvor meget en samlede klimaløsning vil koste, ved vi ikke på nuværende tidspunkt. Vi har prøvet at få indhentet nogle estimater fra lignede projekter.  Prisen varier meget der både afhænger af hvad der laves, men også af en del andre faktorer som f.eks. geologien, kabler i jorden, hvor mange der er med i projektet osv. Derfor vil vi i dag ikke komme med et mere præcis bud.
Højvandsklap ved havdige, hvem betaler den? 
Den skal i princippet overtages af dem som har nytte af den. Der er en proces i gang om etablering af vådområde i Møllemaden, men der er ikke taget nogen beslutning om projekt endnu og dermed mulig betaling. Slusen ligger uden for Møllemadeprojektområdet, så det er ikke givet, at møllemadeprojektet, hvis det realiseres, involverer slusen. 

Kan en enkelt udgiften betales som et engangsbeløb ved lånets start? 
Nej det kan man ikke. Vores system kan som udgangspunkt ikke håndtere at nogen grundejere skal betale i forbindelse med ejendomsskatten og andre ikke betale. Man kan dog på generalforsamling for laget blive enige om at udbetale rest beløbet, men det skal skrives i vedtægterne. Hvis alle gerne vil betale hele beløbet fra start, er der ikke tale om en kap. 1a sag som kræver kommunal indblanding men kun en myndighedssag.  
Spørgsmål om andre projekter/kommune
Vi har hørt at man (kommunen) i Vejle har betalt for den nye sluse, hvorfor kan Middelfart Kommune ikke bare betale her?
I Vejle er det forsyningen der har betalt for slusen og ikke Vejle Kommune. 
Vejle kommune har betalt for den rekreative forbindelse med byfornyelse 
Vejle Spildevandsselskabet har betalt for det tekniske, da de skulle investere eller i nedgravede regnvandsbassinerm, for at kunne håndtere overløb. En sluse løsning var billigere.

Det tekniske anlæg nåede at blive godkendt, inden der blev lukket for 100 procent medfinansiering over spildevandstaksterne. Projektet er dog blevet dyrere end planlagt. 
Det oprindelige projekt var budgetteret til 30 millioner kroner. Heraf er 28,5 millioner kroner betalt af spildevandstaksterne via medfinansieringsordningen. Det svarer til en finansiering på 100 procent. 
1,5 millioner kroner er betalt af Vejle Kommune til forbedring af byrummet og belysning omkring det tekniske anlæg. Herudover bevilligede byrådet 7 millioner kroner til et nyt byrum, som er integreret med det tekniske anlæg (kilde https://www.klimatilpasning.dk/cases-overview/vejle-klimasikrer-og-skaber-nyt-byrum/#category-financiering) 

Vejlby fed er kun udlagt som spildevands kloakeret. Dvs. Middelfart Spildevand(MS) kan ikke betale for at grundvandsænke og sikre mod havstigninger. MS kan finansiere anlæg der stilet mod spildevandskloakkerne og pumpestationerne og derfor kan MS også være en del af projektet i Vejlby Fed.

I Middelfart vil det som udgangspunkt være dem der har fordel af en beskyttelse der skal være med til at betale (deres værdier sikres). Derfor er denne demokratiske proces startet. Husk at nævne at i As vig betalte folk selv til diget. 
Hvorfor betaler Middelfart kommune for klimabyen? 
Klimabyen i Middelfart Kommune er fælleskloakeret – dvs. Middelfart Spildevand har også pligt til at aftage regnvand fra området. Spildevandsselskabet ville få problemer med at overholde deres servicemål, på grund af de øgede nedbørsmængder – og ville derfor være nødt til at renovere fælleskloakken og øge kapaciteten. Klimabyen er en nytænkende måde at løse problemet på, hvor fælleskloakken bibeholdes, og regnvand håndteres på overfladen. Middelfart Kommune (og Realdania) bidrog desuden til projekter, fordi det i høj grad også handlede om byfornyelse (koblet med klimatilpasning) – skabelse af nye byrum, bedre rekreative muligheder, grønnere byrum, nye belægninger, bedre trafikale forhold osv. I KlimaBy-området ejer Middelfart Kommune en stor del af arealerne (veje, pladser, plejehjem osv.) – i Vejlby Fed –området ejer Middelfart Kommune kun en meget lille del af arealerne.
Men hvad så i Lemvig?
Her betalte Lemvig Kommune udgiften vedrørende havnen og udvidelsen af havnen. Men her, altså på havnen, er det ikke enkeltpersoner som har interesse i beskyttelse.
I Odense står byrådet for en løsning, hvorfor ikke her? 
Det er rigtigt, at Odense Byråd har valgt at imødekomme lodsejerne ønske om at være bygherre for løsningen. Middelfart Kommunes udgangspunkt er, at det er de lodsejere der har fordel af beskyttelsen som skal stå for løsningen.
Findes der fondsmidler mm., der kan tænkes ind?
Ja, det er op til arbejdsgruppen at finde ud af, hvilke midler der skal søges. F. eks. Realdania har tidligere bevilget midler til klimabeskyttelsesprojekter. Dog har statslige puljer til Højvandsbeskyttelse har ikke kunnet søges af områder i Middelfart Kommune
Middelfart Kommune betaler for offentlige veje, hvorfor ikke for et dige/pumpe?
Offentlige veje er af almen interesse og reguleres af vejloven derfor betaler kommunen. Et dige/pumpeanlæg er for at beskytte den enkeltes værdi (typisk huse) og derfor skal den enkelte være med til at betale. Middelfart Kommune vil også få andel i digelaget, (f.eks. Hovkrogvej) og skal derfor også være med til at betale til klimaløsningen, som lodsejer.
Spørgsmål om beskyttelsesniveau 
Skal der beskyttes mod en 100-årshændelse, eller hvorfor ikke til en 1.000 års hændelse som i Holland?
Det er op til arbejdsgruppen at beslutte niveauet for sikringen. Vi anbefaler at sikre til en kote som svarer til et beskyttelsesniveau der overstiger en 20 årshændelse.
Hvis arbejdsgruppen melder tilbage med et ønske om beskyttelse i forhold til en 20-årshændelse, vil kommunen nok tage en snak med arbejdsgruppen, om ikke det vil være en god idé at beskytte for lidt mere. Det er arbejdsgruppen beslutning, hvad der meldes ind og byrådets beslutning, om kommunen vil stå i forskud til udgifterne, men forvaltningen vil anbefale beskyttelse til mere end en 20-års hændelse.
Hvorfor kote 2,5 
Det anbefales at arbejde med en kote 2,5 som sikringsniveau, men arbejdsgruppen beslutter, hvad og hvor meget der skal sikres imod.
Kote 2,5 betyder at det er 2,5 meter over havets overflade og ikke en 2,5 meter høj dige. 
Skal alt laves på en gang?
Det vil være op til arbejdsgruppen at tage en beslutning herom. Byrådet kan dog ikke tvinge lodsejere til at betale for en løsning som ikke beskytter alle indenfor interessegrænsen.
Hvis byrådet skal godkende og tvinge en række borgere til at betale til projektet, må projektet nødvendigvis have en sådan kvalitet, at det beskytter til et niveau hvor man vil kunne opnå erstatning fra stormrådet.
Afgrænsning af området
Jeg vil kun være med i en pumpe løsning (eller dige løsning).
Middelfart kommune anbefaler en samlet løsning, da begge scenarier (høj grund vand/overflade vand og stigende havvand) samlet set udgør truslen for oversvømmelser i området. En samlet løsning vil desuden formentlig være billigere, end hvis arbejdet skal udføres ad flere gange. Men det er optil arbejdsgruppen at bestemme hvad og hvordan.
Jeg vil ikke være med. 
Det er alle i området der får gavn af klimaløsningen og derfor alle som skal være med til at betale. Der kan dog være forskel på hvor meget den enkelte grundejer skal betale. F.eks, et dige med huller giver ingen mening og ved grundvandssænkning kan man ikke fravælge mindre områder pga. områdets geologi.
Kan der ikke oprettes flere lag, f.eks. pr vej eller mindre afgrænset områder.
Middelfart Kommune anbefaler en fælles løsning for hele området. I princippet kan der oprettes flere lag som har samme formål. Man de vil påvirke hinanden, så i praksis vil det blive meget svært at holde adskilt. Desuden skal hvert små-lag lave nogenlunde det samme arbejde og samme typer af forundersøgelser og hvor der er færre til at betale for disse udgifter.
I forhold til arbejdsgruppen fortrækker kommunen at der oprettes én gruppe – og at der eventuelt skal betales i forskud for én gruppe. 
Skal jeg være med i et lag?
Ja. Det bliver tinglyst på hver enkelt ejendom som er med i den afgrænsning som vedtages når klimasikringslaget bliver oprettet.
Spørgsmål om arbejdsgruppens opgaver
Hvad nu hvis arbejdsgruppen ikke kan blive enige?
Vi tror på at der findes en fælles løsning. Hvis arbejdsgruppen ikke kan blive enige må denne opløses og der må på demokratisk vis etableres en ny arbejdsgruppe når tiden er moden til det. 
Middelfart kommune deltager i processen, men det er arbejdsgruppens ansvar, at forsøge at nå til enighed.

Hvorfor skal arbejdsgruppen ikke arbejde med hvilke konkrete løsninger der skal laves?
Arbejdsgruppens opgave er at lave forslag til afgrænsning og vedtægter. Arbejdsgruppen kan komme med forslag til løsninger, og ansøges men disse kan først vedtages senere ved en eventuel generalforsamling, hvor alle områdets beboere involveres, eller ved at byrådet vedtager løsningsforslaget.
Spørgsmål om proces 
Hvornår kan vi se frem til at der konkret sker noget?
Det kan der ikke siges noget konkret om, men vi har, hvis alt går vel, og der kan indkaldes til stiftende generalforsamling. Herefter skal der arbejdes med at konkretisere projektet, indsendes ansøgninger mm. så et forsigtigt bud kunne være at der kan gå op til 3 år herfra.
Trin:
Arbejdsgruppe arbejde – Bestemmelse af retning, løsningsforslag. Forundersøgelser. 
Ansøgning om fondsmidler (udarbejdelse af ansøgning) 
Myndighedsbehandling- Afgørelser efter vandløbsloven, kysbeskyttelsesloven, naturbeskyttelsesloven mm. 
Politiskbeslutning/høring – Behandling af høringssvar  
mm. 
Hvad sker der efter dette borgermøde 
Dem som melder sig til arbejdsgruppen inviteret til første møde den 29. oktober kl 15:30. 
Udarbejdes der et referat, dagsordner for hvert møde 
Vi anbefaler at gøre det men det er op til arbejdsgruppen.
Spørgsmål om nuværende forhold 
Er det ikke bare mangel af vedligeholdt/nedlagte/forkert rørdimension/hældning på vandløb som skaber problemet? 
Dårligt vedligeholdt vandløb har selvfølgelig en negativ påvirkning på oversvømmelsesproblematikken, men grøfternes tilstand er ikke den afgørende/ eneste faktor.
Hele området er forholdsvis fladt, hvorfor der næsten ingen hældning er i de grøfter der skal lede vandet væk. Ved vedvarende regn, skybrud mm. kan vandet ikke strømme af/ nedsive hurtigt nok i forhold til behovet i dag. Ved højt grundvand, som f.eks. i vinteren 2020, hvor grundvandet flere steder stod over terræn, kan grøfter/rørlagte vandløb/dræn uden pumper ikke sænke vandniveauet nok.
Grøftens anlagt+ ændring i områdets brug +klimaændringer-> problem.
Hvorfor gør kommunen ikke mere ved de vandløb/overtager vedligeholdelse
Kommunens forpligtelser:
Kommune som lodsejer: Samme forpligtelser som lodsejer for de matrikler Middelfart kommune ejer/drifter. F.eks vedligeholde de rørlagte vandløb under hovkrogvej. 
Kommune som myndighed: tilsyn, myndighedsbehandle ansøgninger  

Lodsejerforpligtelser: Det er lodsejernes pligt at vedligeholde grøfter og rørlagte vandløb på egen grund. Denne pligt er flere steder forsømt gennem mange år. Andre steder er grøfter på eller andet tidspunkt formentlig dækket. Hvis kommunen ikke har registrering af grøfterne fra kort eller kendelser, så kan vi ikke påbyde reetablering af grøften. 
Kommunen gør ikke noget, jeg har flere gange gjort kommunen opmærksom på at der tidligere har været grøfter 
Der kan ikke bevises (på matrikel niveau) at grøfterne har ligget præcis der. Vi har tidligere undersøgt forholdende, og kan ikke genfinde grøfterne på matrikel niveau, således kan vi ikke være sikker på at vi påbyde den korrekte ejer at genetablere grøfterne.
Naboen leder vand ind til mig, hvad gør jeg?
Man har pligt til at modtage vand, der naturligt strømmer på overfladen fra højere liggende arealer. Naboen må ikke anlægge en ny grøft eller på anden måde ”lede” vandet ind til dig uden myndighedsbehandling og tilladelse fra kommunen. Hvis du har grøfter eller rørlagte vandløb på din grund, som aftager vand fra naboen, så har du pligt til at vedligeholde disse, så vandafledningskapaciteten bibeholdes. Ingen må nedlægge grøfter/rørlagte vandløb uden tilladelse fra kommunen.
Det er jo spildevandssystemet der er for lille/skaber problemet.
Området er kun spildevandskloakeret, hvilket betyder at det kun er spildevand fra brugsvand (inde fra huset) systemet er dimensioneret til, og Middelfart Spildevand skal aftage overfladevand fra tage og gr. 
Spildevandsledninger må ikke bruges til at aflede regnvand/overfladevand/grundvand fra ubefæstede og befæstede arealer 
Hvorfor laves der ikke regnvandsledninger/fællesledninger? 
Hvis arbejdsgruppen, evt. på baggrund af en rådgiverrapport, kommer frem til forslag der vedrører etablering af nye regnvandsledninger til beskyttelse af området, så skal kommunen myndighedsgodkende etableringen. Der skal forinden ansøgning ved kommunen redegøres for konsekvenser og økonomiske forhold forbundet med etableringen.
Hvad gør kommunen ved, at folk i området løfter dæksler 
Hvis Middelfart Kommune i samarbejde med Middelfart Spildevand kan konstatere, at der bliver ledt dræn- og/eller overfladevand til spildevandssystemet, f.eks. via ulovlig tilslutning, utætte ledninger eller dæksler mv., vil Middelfart Kommune håndhæve forholdet efter miljøbeskyttelseslovens regler.
Hvad gør kommunen hvis spildevandsselskabets rør er utætte
Middelfart Spildevand har ansvaret for spildevandsledninger ind til matrikelskel, herfra er det lodsejerens eget ansvar at vedligeholde spildevandsledninger fra ejendommen.
Spørgsmål om nu og her løsning 
Midlertidig løsning 
Snak med din nabo, hjælp dig selv og din nabo…  
Kan Kommunen eller Middelfart spildevand ikke bare komme med nogen pumper og pumpe vandet være, når det står på terræn som det gjorde i vinter.
Det er lodsejerens forpligtelse at undgå skader på egen grund/værdier. Kommunen og spildevandsselskabet må ikke varetage lodsejernes forpligtelser, jf. kommunalfuldmagten.

Generelt noter 
Kote 2,5 er IKKE 2,5 m dige.
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